

EN LA ADMINISTRACIÓN de este periódico se reciben encargos de enajenación de toda clase de obras.

CARLOS M^c CONACHY

DENTISTA
Huella, núm. 34, piso 2.º derecha

FERIA MENSUAL DE GANADO VACUNO EN MOLLEDO
EL VIERNES 1 DE DICIEMBRE

Cuestiones prácticas

(CONTINUACIÓN)

Sólo una vez en mi larga vida de escritor, he encontrado quien admitiera discusión sobre este punto: «si el Liberalismo puede avenirse con el Catolicismo»; y no fué interminable, porque mi adversario liberal torció el camino y hurtó el cuerpo á la dificultad. Lo que sí existen obras, y muy buenas, en las que se expone la doctrina católica, refutando al Liberalismo; y abundan también dimes y diretes, polémicas de bajo vuelo, disensiones bizantinas, que han hecho muchísimo daño, pero que nada tienen que ver con las discusiones acera del Liberalismo. Por lo demás, no puede ser interminable una cuestión (entre católicos, se entiende) que la Santa Sede ha explicado con suma claridad, condeñando de modo explícito, no sólo la «palabra» liberalismo, sino el sistema todo, después de expuesto, con todos sus principios y consecuencias.

El epíteto «soporífero» tiene gravedad indudable si se refiere al asunto; pues tiende á apartar á los hombres de estudio de una cuestión que afecta á su fe de cristianos, y á su conducta en el orden social. Pero si se refiere al modo, al estilo, á la forma de estas discusiones, sólo me parece algo atrevido, aplicado de un modo tan absoluto y universal á todos los que han contenido en este campo de la controversia moderna; y en este sentido, ni entro ni salgo, ni me importa gran cosa, dado el objeto que me propongo, pues al fin no tiene más importancia que la de una apreciación de crítica literaria. Y valgan estas observaciones para la frase de «entender la cabeza más firme», puesto que tiene el mismo alcance que la palabra anterior, lo mismo si se refiere al fondo que á la forma de las repetidas discusiones á que da ocasión la palabra Liberalismo.

Pero lo más grave está en que, después de suponer en lo precedente que esas cuestiones son sólo de palabra, y llenas de argucias y sutilezas, se insinúa que son causa de la división de los católicos, ó que crean dificultades para llegar á la anhelada unión.

Pues bien; lo que imposibilita la unión en España entre los católicos, no es la palabra liberalismo, ni las discusiones que surgen de ella, sino que quieren pasar como católicos liberales, y como buenos católicos, los factores del liberalismo. O el liberalismo es herético, ó no. Si lo es, claro que no cabe unión entre católicos y liberales, como no cabe unión entre católicos y arrianos, entre católicos y pelagianos, entre católicos y protestantes. Si el liberalismo no es herético, ni se opone á las enseñanzas de la Iglesia, entonces los únicos culpables son los católicos que no quieren admitir como hermanos suyos en la fe á los liberales. La causa de la desunión es, pues, una cuestión de doctrina, y de doctrina eclesiástica.

Vale, por lo mismo, la pena el tratar de ella, y no se comprende que se mire de reojo el que se dilucide una cuestión de vital interés para la Iglesia, para la unión de los católicos y para España.

Y ahora que he concluído con el señor Menéndez Pelayo, vea el lector cómo la corriente que quiere hacer callar á los impugnadores del Liberalismo, es más potente y arrebatadora de lo que se figuraba; y cómo y de qué manera se imponía la necesidad de dar cuenta de ella, siquiera para justificar que una vez más se hablara de este asunto.

Lo hubiera hecho, aun sin que la opinión estuviese autorizada por la autoridad respetabilísima del insigne escritor católico citado; porque merecían alguna contestación previa los que no quieren que se hable de Liberalismo, ó porque son liberales por dentro, ó porque viven explotando al liberalismo, ó porque, harto tímidos, tiemblan pensando si de este gé-

nero de discusiones puede surgir algo que interrumpa su placido sueño ó venga á impedir su importante digestión.

Y hablar para hacer luz, según mis fuerzas, hablar para exponer de un modo práctico, lo más práctico posible, las doctrinas del Liberalismo, para que todos los católicos conozcan sus deberes, es el objeto que me propongo.

Que le bendiga Dios, y se digne guiar mi pluma para decir sólo lo que conviene y todo lo que conviene.

Album poético

RIMAS

MOSCAS Y ABEJAS

Abejita que trabajas silenciosa en tu colmena; que allí comes y allí crías y haces la miel y la cera y que, si alguna vez sales, no es para lucir tus prendas, sino para andar buscando la flor que más miel te ofrezca, y sacarla y encerrarte en tus panales con ella; que igualmente con lo dulce y lo amargo estás contenta, porque lo mismo el claval que el tomillo te aprovechan, y en todo hallas miel, obrando como obran las almas buenas; para tí son mis amores, mis requiebros y ternezas; pero no para la mosca frívola, holgazana y terca, que vive en ocio perpetuo sin pensar en cosa seria; que vuela estúpidamente, junta, bulle y correteja juntándose á sus amigas tan holgazanas como ella, para cebarse con todas las inmundicias que encuentra, como hacen los corazones ruines y las malas lenguas.

Paño de futuras lágrimas, mujercita casadera, ¿sabes cómo yo te quiero? nunca mosca; siempre abeja.

LUIS RAM DE VÍU, Barón de Hervés.

Ingléses y boers

(POR TELÉGRAFO)

El combate de Gras-Pan

Madrid 28—2'15 t.

Un despacho de Londres manifiesta que en el War Office se han expuesto al público varios despachos del general Methuen dando detalles acerca de la batalla de Gras-Pan.

Manifiesta que habiendo tenido conocimiento de que dos mil boers del Estado libre de Orange se hallaban reconcentrados en dicho punto y disponían de ocho cañones sistema Maxim, marchó contra ellos con la novena brigada de infantería, con fuerzas de caballería y con la brigada naval de artillería.

Estas tropas rompieron el fuego sobre las posiciones de los boers, no tardando en generalizarse la lucha.

Los boers se defendían en sus posiciones con energía.

El combate se generalizó y un vigoroso ataque de las brigadas de infantería y de marina obligó al enemigo á comenzar su retirada, no tardando los boers en abandonar sus posiciones, que fueron ocupadas por los soldados ingleses.

El enemigo se retiró por la línea del ferrocarril.

Entonces el general, con objeto de cortar la retirada, mandó al noveno regimiento de lanceros ingleses en persecución de los boers.

No se sabe nada más, de si logró ó no el citado regimiento su objeto, pues ya no lo mencionan los despachos.

La brigada naval, que fué la que se batió con mayor bravura en el combate, tuvo bajas considerables.

Entre los muertos se cuentan el comandante del buque de guerra *Tenouirgal*, el mayor del buque *Almirante Coris* y el capitán Mr. Senior, de la dotación del acorazado *Monare*.

Además hay un capitán y un teniente de la arma inglesa heridos.

Esto sin contar las bajas de la tropa y del resto del ejército inglés en oficiales y soldados.

Los últimos despachos de Londres dicen que en los alrededores del ministerio de la Guerra hay gran gentío que espera nuevos detalles de la batalla citada.

La excitación es grande, aumentando el temor de que el noveno regimiento de lanceros haya caído en poder de los boers que efectuaron una falsa retirada.

La carencia de noticias de dicho regimiento hace que estos temores tomen á cada momento más cuerpo.

Los afrikanders

Los telegramas del Cabo recibidos en

Londres dicen que la actitud de los afrikanders de aquella colonia preocupa cada vez más á las autoridades inglesas.

Gran número de jóvenes de origen holandés han desaparecido de sus casas, yendo á unirse á los boers para combatir á su lado.

Las autoridades no cesan de tomar medidas para evitar esto, que vendría á destruir los planes del general en jefe sir Buller.

La Cruz Roja

Comunican de Berlín que se enviará en breve á Africa Austral la segunda ambulancia de la Cruz Roja.

Organizanse diversas funciones para recaudar fondos que hagan frente á los gastos que ocasione dicha ambulancia.

EL CORRESPONSAL.

CONVERSION

EN EL HOSPITAL DE SEVILLA

Un milagro de la medalla milagrosa se obró en el hospital de Sevilla, según cuenta *El Correo de Andalucía*.

La conversión de su protestante llamado don José Caice y Rodríguez.

Digan lo que quieran los impíos sectarios, el hecho es cierto.

Todas las Hermanas de la Caridad, la familia del difunto, el personal del establecimiento, los vecinos y cuantas personas acudieron al acto lo atestiguan.

Los *cabrerizos* se han soliviantado y despechados habian y paseaban.

Un documento dirigido al señor Director de las Hijas de la Caridad, pone el sello al suceso. Lo suscribe Sor Teresa de J. Morra, Urd. d. S. O. Hace una sencilla relación de lo acaecido.

José Caice era natural de aquella ciudad. El 2 de octubre entró en el Hospital con una tisis muy adelantada. Era protestante hacía 20 años. No quería confesarse.

Impresión esto muy vivamente á aquella santa comunidad.

Entonces Sor Teresa quiso verlo. Fué recibida por el enfermo sacamente. No se atrevió á hablarle de religión.

Al día siguiente quiso visitarle un pastor protestante. La Hermana no se lo consentía, pero él consiguió recabar un permiso del Gobernador. Así lo hizo. Un empleado del Gobierno envió el acompañamiento, para que lo dejasen entrar cuando quisiera.

Se le llevó al enfermo á un cuarto solo, para aislarlo de los demás.

Desde entonces, empezó á visitarle la mujer del pastor con otras que se llamaban señoras de la sociedad.

Preguntadas si eran de las de San Vicente de Paul ú otra análoga, no contestaron una palabra. En fin, cuantos trabajos se hicieron resultaron infructuosos para hacerle besar la medalla milagrosa.

Entonces sin que él notase nada se le coló una á la almohada.

Una mañana dijo á la monjiita:

«Madre: usted me ha efectuado que las hermanas no me molestarian más en mis oraciones, pero anoche han estado y me han molestado tanto, que he pasado muy mala noche, me dormitaba y veía una cura que me ponía una hostia en la boca, y yo quería defenderme y no podía; esto me ha causado mucho mal; que no entre aquí ningún cura.»

Las monjas rezaron mucho por aquel desgraciado.

Cuando se creía que hubiese muerto el enfermo, una hermana dijo á la madre que éste la llamaba. Fué inmediatamente y entonces le dijo agudé:

«Madre, he pensado irme á mi casa y que mis hijos y mi cuñado dispongan de mí; (era viudo y tenía una hija) que no dejen entrar á esa «gentie» (est llamada á los protestantes); quiero morir y ser enterrado como mis padres; quiero ser lo que ellos han sido, católicos.»

Al instante llegaron su hija y su cuñado, y la Madre Teresa le dijo: ahora sí bendirá usted, la medalla de la Virgen. «Sí, padre bendita usted, dijo su hija.» Entonces la cogió y repetidas veces la besó; añadiendo con el mayor fervor: «Déme usted la cruz, madre, quiero la cruz.»

Después se confesó y comulgó con toda devoción y entregó su alma á Dios Nuestro Señor.

Estos son los hechos; para los que tienen ojos y no ven.

Variedades

Pues nos habíamos olvidado de otra fiesta anterior á las que hemos citado, y que hizo época en la Montaña. La que en el pueblo ó barrio de Los Prados, inmediato á Llerganes, dió la marquesa de Villavieja, con objeto de distraer á un joven hijo suyo que padecía de ictericia, al rededor de un siglo há.

Sería también para divertirse ella, que era de buen humor, como son generalmente sus paisanos los andaluces.

Debieron ser tres días de juerga, con bailes, banquetes, sarsos y corridas de toros, la primera de muerte en esta provincia y diócesis, donde las tenia prohibidas el señor Obispo Menéndez de Luarca, quien escribió con tal motivo una carta llena de reconveniones y cargos al marqués, porque se malgastase tanto dinero, que, decía el mismo señor Obispo, hubiera estado mejor empleado en la obra del santo hospital de San Rafael que en beneficio de los pobres tenía en construcción. A lo que contestó el marqués disculpándose, agregando que todavía quedaban allí mil pesos para la referida obra del hospital, que estaban á disposición del señor Obispo.

Ya en algún tiempo en anteriores escritos nuestros hemos hecho mención de este suceso, y nos dice el repetido. *Non bis in idem*. Pero pareciéndonos del caso traer aquí ahora á auto de lo que estamos tratando.

Nuestro antiguo y excelente amigo Corazón de León, don Ricardo del Valle, que vejea en su casa solariega del Soto, muy cerca de la Cavada, podrá suministrar noticias completas del asunto, porque esos Villavieja eran parientes suyos.

¡Qué diferentes eran aquellos bailes, y aun en época posterior, hasta mitad de siglo, de los modernos! Qué tienen que ver con el minué, hace mucho en desuso, aquella danza española, que todavía en 1841 era de los pocos bailes que se admitían en Inglaterra por lo graves (los otros eran principales) reuniones, como en la Corte!

Este era el baile de sociedad, que al popular era hasta inocente. ¡Qué mucho que estando un Prádo de santa visita y habiéndose quejado los jóvenes de que el párroco les había prohibido bailar, quiso que bailasen en su presencia, y habiéndose cerciorado de lo que era el baile les dijo: «Si aquí podían bailar los ángeles; no es porque se los prohibe. Siendo así, que bailen en hora buena!»

Es decir, poco menos que el baile de los seis en la Catedral de Sevilla, durante las Octavas del Corpus y de la Purísima Concepción.

Pero hoy todo ha degenerado y todo se ha corrompido con las importaciones de Francia del artículo en cuestión.

Bien cuadrará aquí recordar que los últimos bailes que vimos bailándose la reina Isabel II en esta ciudad en 1861, fueron típicos, montañeses con trajes del país, sin que faltase la clásica montera que se ha desterrado del todo, tan antigua que ya la usaban nuestros paisanos en tiempos del Imperio romano como se vé en el arco de Augusto, en Roma en los relieves que representan el triunfo de este emperador, y los cautivos de acá, (cantabros), Homen montero y vainas.

También nos acordamos haber visto en el *corro*, donde se baila en nuestros pueblos, regularmente muy inmediato á la bolera, alrededor de los que bailan, al señor cura entre los vecinos del lugar y todas las familias allí reunidas. No podía pasar allí nada menos correcto y decoroso.

En la capital, cada clase del pueblo, que no había clases más que en el nombre, porque todo era armonía entre los vecinos, para el efecto de reunirse, cada oveja con su pareja y nadie sea cordaba de salir de su esfera, muy contento cada cual en la suya, y no había mixtificaciones como después, pero aparte de las reuniones particulares de los parientes, amigos y vecinos, en algunas casas don tenían local, facilidades para reunirse, donde se hacía música y canto, y bailaban los jóvenes, mientras leían los periódicos y jugaban al tresillo, la brisca ó la lotería los mayores, había sociedades, como «La Montañesa», de la gente principal, donde se bailaba de cuando en cuando, (en el Otrculo de Recreo no estaba entonces admitido el baile), y varias de los jóvenes dependientes de comercio y otras más; y en el verano se bailaba en el campo, concluyendo siempre antes de anochecer. Pero no sucedía lo que se ha visto de treinta años acá, de darse bailes que con ese nombre resultaban verdaderas saturnales, donde concurría gente de dudosa ó de ninguna moralidad, donde se mezclaban jóvenes de buena educación y de familias distinguidas, y donde por la desigualdad de clases había más facilidades para atrevimientos y con lo que allí se oía y se veía había de sobra para pervertir los elementos sanos, pero inexpertos que allí concurrían.

No sucedía eso antes, porque en los pueblos, con la falta de comunicaciones, no había gente extraña que pudiera ser nota disonante y donde todos se conocen y se aprecian y se consideran, nadie osaría extralimitarse; y en la ciudad las familias acomodadas rara vez iban á divertirse fuera de su casa ó de alguna de su confianza íntima. A los bailes del teatro por carnaval, donde solía haber alguna berrasca, asistía la población flotante y algunos cocosenes y cuerpos mayores, que, sobre todo si eran mujeres, iban por curiosidad y guardaban riguroso silencio, con careta y disfraz, sólo para estar allí un rato y marcharse para no dar lugar á que los conociesen, ni dejar rastro por donde pudiera averiguarse.

Otra detalle. Cantaban siempre en los bailes populares las jóvenes acompañadas de panderetas, por supuesto, canciones inocentes. Para nuestra transcribirémos algunas de las que oímos en Trasmiera:

«Si quieren saber, señores, dónde es la gente luída,
Solares y Sobremesas,
Coseñas y Valdecaja.»

Concluyendo con el eco prolongado de la última letra; canciones que al oír las á la caída de la tarde en esa hora tan apreciada de los poetas y de los pintores, cuando venían cantando las lugareñas al volver de las labores de sus tierras para sus hogares, y al repetir el eco de la montaña sus cantares nos parecían trinos de ruiseñor; la mejor ópera.

Vaya otro cantar:

«Desde tu casa á la iglesia,
he de plantar una parrá
para que vayas á misa
sin darte el sol en la cara.»

Por cierto que hará cosa de treinta y tres años vino á nuestras manos un «Cancionero de la Montaña», impreso en Leipzig, que traía esta última copla entre muchísimas más. No le hemos vuelto á encontrar.

Por último, vinieron los ciegos con diversos instrumentos, salvo excepciones, armas ofensivas para el tiempo que iban cantando con unas canciones que había que taparse los oídos, por la voz, la música y la letra, todo para mengua de la moral y para estragar las costumbres.

Y por eso, ¿se divertirá más hoy que entonces se divertía la juventud, en lo que llama la cursilería época de atrás? ¡Quisí! Y sin gastar dinero. Y las señoras, en esas reuniones, no «comían payo». Era de buena educación que no se dejase á ninguna sin bailar. Hoy dicen que se divierten, no faltando algunos, más frazcos, que dicen que se aburren grandemente.

No hablemos del lujo. En las reuniones caseras de *in illo tempore* cada uno se presentaba con su traje de siempre, y á los bailes de sociedad los jóvenes solteros no llevaban pedrería, encajes ni terciopelo. Muy sencillamente prendidas, consideraban que las graciosas naturales son el mejor adorno de una joven. Y tampoco se revocaban la cara. ¡Oh, tiempos!

C. O.

Alcance postal

Noticias de la guerra

El regimiento de fusileros de Northumberland posee desde hace años un perrillo «fox-terrier», de una sagacidad extraordinaria y de un valor á toda prueba.

Durante la batalla de Oudunham, en la reciente expedición contra el Califá sudanés, el citado perrillo se adelantó constantemente el terrible fuego de los árabes, anunciando en la boca un cesto con agua y aguardiente para los heridos.

Hecho tan meritorio valió al «fox-terrier» una medalla costada por el regimiento de Northumberland, que ostenta el valiente perro con el mismo orgullo que el más noble lord la insignia de la Jarretiera.

Teniendo en cuenta las autoridades inglesas el gran cariño que profesan á su perro los fusileros de Northumberland, han concedido permiso al regimiento para llevarlo consigo al Africa.

Tres oficiales alemanes, el coronel Braun, el capitán Kuntz y el teniente Bruzewitz han marchado al Transvaal para combatir en el ejército boer.

El último de dichos oficiales es quizá el mejor tirador de Alemania.

Según un despacho de Delagoa Bay, han llegado á dicha colonia de paso para el Transvaal, otros cuatro ex-oficiales alemanes.

El general Methuen ha seguido la marcha hacia Kimberley, y á llegar á Gras-Pan, estación del ferrocarril, á diez millas (diez y ocho kilómetros) y medio de Belmont, donde sostuvo el anterior combate, encontró á 2.500 boers, los que fueron rechazados tras de tenaz resistencia, causándoles muchas bajas, según dicen los campesinos, y sufriendo también bastantes las tropas, según confiesa el despacho oficial.

Signe, pues, presentando la guerra en aquel territorio la característica que se ha señalado, y si cada jornada hasta Kimberley ha de costar á lord Methuen un combate, se cubrirán de gloria, indudablemente, él y sus soldados; pero llegarán á su objetivo tal vez demasiado tarde y estenuados por tantas fatigas.

—En París no se atribuye gran importancia á la

victoria obtenida el sábado último por las fuerzas que manda lord Methuen, las cuales marchan en auxilio de Kimberley.

La acción se libró á 18 kilómetros al Norte de Belmont, donde había ocurrido el combate anterior.

Los boers, que opusieron una heroica resistencia ante fuerzas cuadruples, se retiraron en correcta formación y con el mayor orden, como lo prueba el hecho de no haber caído ningún prisionero en poder del enemigo.

El correspondiente de la agencia Reuters en Pretoria ha sido autorizado por el Gobierno boer para visitar al teniente Mr. Winston Churchill, prisionero en dicha capital.

Declara Mr. Churchill que, salvo los sufrimientos que le produce su herida en la mano derecha, su vida se desliza apaciblemente entre los boers.

Las autoridades han prohibido con todo rigor á Mr. Churchill que envíe correspondencias al *Morning Post*, en su calidad de correspondiente, y sólo le autorizan á transmitir noticias á lady Churchill, por mediación de la agencia Reuters.

La población boer guarda grandes consideraciones con los prisioneros ingleses, ofreciéndoles algunas comodidades.

Las fuerzas británicas capturadas son muy respetadas por las autoridades boers, si bien se observan con los prisioneros una extrema vigilancia.

En cuanto á las impresiones personales de mister Churchill, hé aquí lo que dice el correspondiente citado:

«La mayor parte del pueblo boer lamenta la guerra, atribuyéndola su origen á falsas inteligencias de las dos naciones litigantes.

Sin embargo de esto, el espíritu de los burghers en el teatro de operaciones no puede ser más excelente, á pesar de las muchas privaciones á que se ven sometidos.»

Terminó Mr. Churchill manifestando que, á su juicio, no existen por ahora probabilidades de paz. Por el contrario, cree que la lucha ha de ser larga y sangrienta.

Según declaran varios refugiados en Capetown, procedentes de Pretoria, se activan los trabajos de atrincheramiento en torno de esta capital ante la eventualidad de un asedio.

Los boers han perdido hasta ahora, en los diferentes combates y encuentros sostenidos con las tropas inglesas, 1.000 hombres. De esta cifra han muerto la mitad próximamente.

Tienen establecido un magnífico servicio de espionaje y confidencias, y entre ciertos elementos oficiales existe la convicción de que tras de una campaña de cuatro á seis meses, el ejército boer será dueño absoluto del país.

Casi todas las bajas sufridas por los transvaalenses en Elandsbaag fueron de alemanes, holandeses é irlandeses.

El problema sanitario en el teatro de la guerra anglo-boer revista, por lo que á las fuerzas británicas se refiere, excepcional importancia; y tomando en cuenta que el desahogado elemento indispensable puede influir de una manera desastrosa en los resultados de la campaña, no estará demás consignar los datos que se conocen relativos al asunto en cuestión.

El personal existente en el Natal lo forman hasta hoy 53 médicos militares con unos 400 enfermeros y 300 hombres pertenecientes á la brigada sanitaria, que prestan sus servicios en las ambulancias regimentales.

Los hospitales de Pieter's Martzburgo y Lady Smith disponen de 100 y 255 camas respectivamente, y este material, unido al que está próximo á desembarcar, dará en un plazo breve y en la zona más importante un total de 1.200 camas.

El hospital de la ciudad del Cabo, está, á su vez, preparado para recibir 650 enfermos de los convoyes.

Para el transporte y evacuación de los convoyes sanitarios por vía marítima se han organizado además dos barcos-hospitales, semejantes á los empleados por nosotros en la campaña de Cuba.

Parece también que, á imitación de lo hecho por España en la pasada guerra, se reclutan con toda actividad 60 ó 70 médicos civiles, en su mayoría cirujanos para prestar sus servicios en el Africa Austral.

PARRAFILLOS

Por primera vez en mi vida ví y saludé á don Máximo Díaz de Quijano en Santander, el día 22 de marzo del año á que esta compendiada historia se concreta; y con el breve rato que hablamos por la tarde, otro poco que conversamos por la noche en el local en que la Junta de provincia celebró esa sesión extraordinaria, y con otra media hora de conversación práctica al día siguiente, al despedirme yo para regresar á Potes, tuvimos lo suficiente para que entre ambos, además de la franca y amistosa relación requerida por la índole de nuestros cargos oficiales dentro de la Asociación, pues él era secretario de la Junta provincial y yo, como antes dije, de la del distrito lebaniego, quedase arraigada una mútua confianza, íntima y particularísima. Esta circunstancia, que desde luego uno y otro quisimos aprovechar y aprovechamos en beneficio de la Asociación, en la medida que los sucesos posteriores permitieron, pues mayores ventajas para ella procuráramos, y no he de insistir en esto, fué causa de que, á los pocos días de habernos conocido, ya tuviéramos navegando por mar bella y viento en popa nuestro secreto, con fundada esperanza de que llegaría en tiempo oportuno al punto, dando así á la Asociación un buen motivo de plácemes. Mas no todos los buenos pensamientos prosperan, y el nuestro hubo de morir, antes de que llegara la ocasión de que produjese fruto.

Digo todo esto con el solo fin de que, entrarándose de ello, nadie pueda extrañar que al mes de habernos dirigido el primer saludo y sin haberlo visto luego muchas veces, ya bastase una miradita para que Díaz de Quijano comprendiese lo que podía resultar del espaluznante aviso, que mencioné en el artículo anterior, y del cual voy á dar ahora más noticias.

Trábase de inaugurar solemnemente las tareas de las Juntas lebaniegas; y anunciado así á la Proclamación el dignísimo Presidente don Fernando Fernández de Velasco y el secretario señor Díaz de Quijano. En el programa de la fiesta, modestísimo como programa de solemnidad, se anunció, según oficialmente comunicamos al Alcaldé de la villa, que, además de disparo de cohetes (sistema montañés) la víspera y el día de la fiesta, y además de tocadas por la banda de música, que entonces había en Potes, y que nos haría oír los correspondientes piporrazos durante la tarde y noche de la víspera, y «desde por la mañana hasta las diez de la noche» del día elegido, con lo cual mis que, por no aguantar el ensordecedor estrépito, prefiriesen huir de Lebena y benditos de Dios todos nuestros adversarios, los pobres vergonzantes que hubiese en la población, y que anticipadamente avisaran, recibirían en su casa la comida, que la Junta les enviaría, «sin excepción alguna», fuesen cuales fuesen sus opiniones políticas; y acto seguido, se daría también de comer á los demás pobres en el sitio que se designara.

Puso á este programa no pocos reparos el Alcalde en dos comunicaciones fechadas el día 15, á las once contestó la Junta del Distrito el día 17 con un razonado y no nada pusilánime escrito, que no se creyó acaso merecedor de réplica, pues no la tuvo.

Andaban á la sazón muy ufanos en Potes unos seis ó siete mozos, que, cuando nos veían á los de

la Junta, solían hacer demostración de que, á pesar de su juventud, eran previsores: pues siendo como son aquellas montañas y aquellos pueblos abundantisimos en caza, de pluma ó pelo, iban los muchachos muy prevenidos con revólver en el bolsillo de la chaqueta, ó entre los pliegues y reuvellos de la faja. Pero no tuvo noticia de que realizasen habilidad alguna venatoria.

Esto aparte, porque ha sido una imprevista digresión, nuestro á mi propósito, diciendo que, cuando habían de llegar á Potes los dos miembros de la Junta provincial, era domingo; y la tarde, como de abril, empezaba despejándose y hermosa; por todo lo cual, y principalmente por razones que no hay por qué especificar ahora, pues á todos mis lectores les ocurren de seguro, salí á caballo hasta la venta de Castro, como salió también otro patesano amigo, con objeto de esperar en aquel punto la llegada de los amados viajeros. Pronto aparecieron en un coche y cambiados los af tucos saludados, con inusado el vist: ellos dos dentro del coche, y el otro amigo y yo cabalgando á los costados. Dijimos que tendrían la satisfacción de ser júbilosamente recibidos; y hablando de ello íbamos, cuando en dirección contraria á la nuestra vimos acercarse, ginete en trotón jamejlo, cierto señor que, al estar ya cerca, hizo seña al cochero para que detuviese el vehículo y, saludando con mucha prosopeya y parsimonia y demás reventantes formas á los dos viajeros, dijo poco más ó menos:

—Yengo á toda prisa desde Potes á encontrar á ustedes, para aconsejarles, con el respeto debido, que no intenten llegar hasta la villa. Están irritadísimos nuestros contrarios y dispuestos, créanme ustedes, á recibirlos á balazos.

—¿Hombre!... ¿Llorente, oye usted eso?—me preguntó el señor Fernández de Velasco.

—Sí, bien oigo, contesté; y creo que ese buen señor ha visto visiones.

Y miré á Díaz de Quijano, que en seguida se puso á observar atentamente al oficioso alarmador aquel.

—De modo que, si no á tiro, pues no creo tal atrocidad, quizá sí confía en que no se nos recibirá con silbidos, ni en ninguna otra forma hostil?—continué preguntándole sin muestras de inquietud ya don Fernando.

—Ciertamente, respondí; no solamente confío, me atrevo á dar por seguro que serán ustedes recibidos con muestras de mucho gozo por nuestros amigos, y con muy respetuosa consideración por todos nuestros adversarios.

—Pues ¡adelante! Arrea, cochero!

—Sí, sí; ¡adelante!... añadió con impaciencia Díaz de Quijano, á pesar de que insistía en sus anuncios aterradores, al señor encontrado, del cual nos alejamos todos, despidiéndonos de él con breve fórmula y dejándole plantado sobre su jamejlo en medio de la carretera.

—Comprendí la intención de usted, me dijo en seguida Quijano; y sí, ese señor me parece que es como el paño catalán, que de todo tiene menos el ser de lana pura.

—Por ahí va el agua al molino, corroboró yo. Generalizamos la conversación; y con su habitual grande cortesía el señor Fernández de Velasco iba escuchando mis anuncios del buen recibimiento que les esperaba. Pero ¿quién adivina la sorpresa que le puede sobrevenir en determinado instante?

—Cuando llegamos á lo alto de una curva que forma el camino y avistamos el pueblito de Tama, notamos que en la carretera que por él pasa, muchos hombres, muchos, rebullían con grande agitación. Yo, sin poderlo evitar, brinqué sobre los estribos. ¿Qué iba á suceder allí?

—Bien pronto, de que empezamos á bajar la cuesta y nos pudimos distinguir ya claramente, aquellos centenares de hombres se agitaban más y más... ¡pum!... ¡pum!... ¡pum!... muchas detonaciones y fuerte olor á pólvora nos quitaron todo género de dudas. ¡Era que aquellos hombres festejaban la llegada de los estimadísimos y nobles representantes de la junta provincial de Santander! Ciertamente: ciento veinticinco, que, guiados por un hoy ya difunto amigo mío, don Pedro Gómez, habían bajado desde el conejo de Bedoya á Tama; otros, más de cuarenta, que en el mismo Tama residían; y otros que en numerosos grupos allí habían acudido de Labeña, de Coberña, de Castro, de Cabañas, de Pendes, de Colio, de Viñón, de Armaño, de Lluyo y de Aliezo, obraban por completo el paso del coche por la carretera disparando cohetes y saludando á los señores de la junta provincial.

Habíamos, pues, llegado sin bajas al primer reducho: quedaba por saber lo que sucedería hasta el fin de la batalla.

Para averiguarlo, seguimos por la llanada de unos dos kilómetros de longitud que hay desde Tama á Puente de Hojedo; y al aproximarnos al último de dichos puntos, lo primero que atisbé fué el retén de los coches, y á los pocos segundos aludí en un parralillo, y los coches, muy vestidos de fiesta, tenían á medio sacar del bolsillo ó de entre la feja el consabido revólver, del que, cuando llegó el coche junto á ellos, retiraron la mano, llevándola á la gorra, que respetuosamente se quitaron saludando á los viajeros: como se quitaron sus sombreros bajos ó de copa, muchos otros hombres que por allí, esperando el paso del coche estaban.

Y rebasado sin lucha aquel último baluarte, ¿qué falta por hacer? Entrar, como entraron, triunfalmente los viajeros en la villa, saludados afectuosamente por cuantas personas había en la calle y los balcones, desde las primeras casas de la población hasta la de la plaza en que se hospedaron.

El aviso que se nos dió en la carretera sólo fué una cándida mentirijilla, para ver si el coco nos asustaba, pero el propósito del señor aquel del jamejlo llegó á deshora, porque éramos todos táluditos y caminábamos ya bien sin andadores.

ILDEFONSO LLORENTE FERNÁNDEZ.

—¿Qué sorpresa, Esperanza? —Otra, la del ruso. Pues poco que he trabajado yo para confeccionársela.

—Pero ¿qué estás diciendo, mujer? ¿Me has hecho ruso? —Pues es claro, hombre. ¿Qué ingrato! Cómo crees que iba á consentir tu Esperanza que fueras á la oficina de esas trazas y helándose de frío?

—¡Hay Providencia!—exclamó el felicitó Jambirina.—¡Dios mío! Dos rusos, dos; ahora ya puede venir frío! Pero, di, mujer, ¿cómo te has arreglado para el paño?

—Cállate, tonto; ¿qué sabes tú. El paño no me ha costado nada; es de la fábrica de casa.

—Pues, chica, ahora me desayuno. ¿Conque tenemos en casa fábrica de paños? —Sí, hombre. A que no aciertas de dónde he sacado el paño?

—Pues... ca, imposible; como no sea... nada, que me doy.

—Vamos á ver, haz memoria. ¿Te acuerdas de aquel cortinón que nos regaló el día de nuestra boda mi pobre tía mamá (q. x. h.)?

—¿Aquel verde y amarillo? —El mismo.

—Y con eso me has confeccionado el ruso? —Vaya! pues ya lo creo! Y bien hermoso y empíptico que me ha salido. Vas á parecer un marqués. Ya verás, ya verás, voy por él para probarle.

A poco vuelve doña Esperanza con el ruso, y quieras ó no quieras, se le encapilla sobre los hombros al esposo afortunado.

El abrigo resultó, como afirmaba la señora Esperanza, perfectamente cumplido y entallado; y salvo los defectos naturales del corte, y el que el pobre Jambirina parecía talmente un guacamayo, la prenda resultaba aceptable; y tras algunos dimes y dires, fué aceptada por don Bernardino, con muy ligerísimas modificaciones.

Ayer fué un día verdaderamente feliz para el bueno de Jambirina; pues pudo lucir á los rayos de un sol esplendoroso el flamante ruso confeccionado por tan cariñosas esposas.

La entrada triunfal de don Bernardino en la oficina, produjo una verdadera explosión de admiraciones entre sus dignos compañeros.

Una carceja general saludó la presencia de Jambirina; el oficial primero volcó el tintero sobre un expediente de defraudación, y el jefe del negociado que estaba echando una firma en el braseiro, le dió con la badilla en los hocicos á un portero que acababa de entrar en el despacho con un pliego del Director general del Ramo.

En resumidas cuentas, y prescindiendo de los colores más ó menos chillones del abrigo ruso, y de algunas deficiencias en la mano de obra, el caso es, que, casparito se arregló; ó lo que es lo mismo, que el buen señor don Bernardino Jambirina y Pintalagu, oficial de la clase de quintos, anda ahora perfectamente abrigado y á cubierto de traiciones pulmonales. Y es lo que él dice con la sonrisa más benévola y con la faz radiante de suprema felicidad: Ande yo caliente y riase la gente. Y todo por virtud del cortinón providencial regalo de boda de su suegra.

Desgraciadamente, no hay muchos seres tan afortunados como el bueno de Jambirina; y muchos infelices andan por esas calles de Dios vestidos á la negligé, como el famoso Rougemont, y soportando las inclemencias de esta temperatura verdaderamente ártica.

A esos infelices les recomiendo eficazmente hagan lo que yo para prevenir contra el frío: vayan sin pérdida de tiempo á esa liquidación que han abierto en la calle de la Blanca, pidan cretona al fuerte y arreglada, y enseguida con ella al sastrero para que les haga en el acto un mafferland. Yo ya me he hecho uno de este género y me ha salido baratísimo: 450 pesetas, con hechuras y todo. Y no crean ustedes, que, como abrigo... ¡vaya si es de abrigo el mafferland!

MANUEL DELGADO Y URANGA.

El señor Gobernador civil ha multado en 25 pesetas á tres dueños de establecimientos de bebidas de esta ciudad, por tener gente en ellos á deshora.

El día 11 de diciembre próximo, á las diez de su mañana, se adquirirá á público concurso por la intervención del hospital militar de Santoña, aceite vegetal, arroz, azúcar de pilón, blanco y terciado, azucarillos, bizcochos, carbón vegetal, chocolate, gallinas, garbanzos, huevos, jabón común, jamón, leche de vaca, manteca, merluza, pasta para sopas, patatas, petróleo, pichones, pollos, tocino, velas de esmeralda, vino común y generoso y carne de vaca.

Por la guardia civil del puesto de Rocío de los Molinos han sido puestos á disposición del Juez municipal de Valdeprado, antesayer, Gabriel García Horna, casado, labrador, y sus hijas Angela y Raimunda, como autores de la heridas inferidas á su convecia Isidora García Postigo y á su hijo Cipriano Santiago, vecinos de Orozco.

La reuerta entre estos sujetos comenzó por pequeños motivos.

La CASCARINE LEPRINOE, al aumentar las funciones excretorias del estómago, del hígado y de los intestinos, es el mejor remedio contra la obesidad, la sordería después de las comidas, las jaquecas, etc.—De venta en todas las farmacias.

Por la guardia civil de Ramales ha sido detenido buen número de sujetos, por encontrar sus ganados pastando en la mies común.

A las cuatro y media de la tarde de ayer se suscitó una reyerta en el primer muelle longitudinal de Maliaño, resultando de ella herido un sujeto, de una fuerte contusión en un ojo, de la que fué curado en la Casa de socorro.

Hemos recibido el número 23 de los «Anales de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro» que se publican en San Sebastián mensualmente, para pagar el culto á la Santísima Virgen de aquella dulce advocación que tantos devotos tiene entre nosotros.

También ha llegado á esta redacción el núm. 18 de La España musical, revista profesional, órgano defensor de los intereses del profesorado, cuyo corresponsal en Santander es el director de la banda municipal don Ildelfonso Moreno Carrillo.

He aquí el sumario de dicho número: Qué es música, por M. Revilla.—Ingenuos consejos para dirigir con éxito, por S. Giner.—Música agrada, por P. de Répide.—Eslava.—Santa Cecilia, por Serra Barnabé.—Variedades: Al pie del cascado, por P. de Novo y Colón.—Noticias.

Visitar el establecimiento titulado EL CIELO y encontraréis el más completo surtido en lanas, de todas clases, para la presente estación.

A vuelta de correo se remiten muestras á quien lo solicite.

TOMÁS BALLESTEROS.—EL CIELO SANTANDER

El señor Obispo de Córdoba, ha recibido la cantidad de 400 pesetas que le habían sido enviadas en calidad de restitución, las cuales han sido entregadas á las personas á quienes correspondían, según las instrucciones del con'tesor que las recibió.

Por mandato del señor capellán de las Ursullinas de Tarazona, se ha restituido la cantidad de 200 pesetas que recibió bajo sigilo sacramental, á los herederos de Damían Martínez Carrasco y doña Manuela Sacada.

Las principales señoras de Málaga han suscrito, con motivo del meeting celebrado en aquella ciudad el día 19 del actual por la propagandista librepensadora doña Belén Sárraga, una solemne protesta, que publica El Noticiero Malagueño llegado ayer á esta redacción, y del cual copiamos lo siguiente:

«Como hijas fieles de la Iglesia Católica, Apostólica, Romana, en cuya hermosa fe hemos nacido, en la que queremos morir, unimos nuestra protesta á la de Nuestro Excmo. y Rvmo. Prelado, que, cual vigilante pastor, con varonil y apostólica entereza, fué el primero que advirtió el peligro á sus ovejas, condenando las doctrinas heréticas arrojadas á nuestro pueblo en inmundada publicación, y pidiendo misericordia para los pobres descreídos.

Como buenas españolas, amantísimas de nuestra patria, protestamos también contra esas predicaciones, extranjeras en nuestro suelo, tan ocasionadas á facilitar relaciones sospechosas y fomentar peligrosas aventuras con los enemigos de nuestra nación.

Por último protestamos una y mil veces, como mujeres. Sí, por la gloria de nuestros padres que nos educaron religiosos; por la honra de nuestros esposos que nos eligieron castas; por el amor á nuestros hijos que nos bendicen honradas.

El hermoso documento fechado en Málaga el día 20, lleva al pie las siguientes firmas de las más distinguidas damas de la culta sociedad malagueña:

Julia Grund, viuda de Heredia; marquesa de Montecali; Carlota Caravantes, viuda de Casado; marquesa de la Paniege; María Borrón de Heredia; condesa del Castillo de Cuba; Victoria Duarte de Heredia; Odylo Bonet, viuda de Bofin; Ana María Heredia de Díaz; Josefa Rodríguez de Grund; Amanda Legendre de Casado; Luisa Rubio de Casado; Francisca de la Tobilla; Concepción Heredia y Grund; María Heredia y Heredia; Julia Heredia

Al llegar hace días al puerto de la Habana Padilla y otros diestros que tenían contrato, salió la policía, que estaba ya avisada, y á la inspección llevólos como si fueran ratas cuando cesaron ellos que iban á ir á la plaza;

Recordamos nuevamente á todos los mozos que hayan cumplido ó cumplan 18 años en el actual, se presenten, caso de que no lo hayan hecho ya, en la oficina de quintas de este Ayuntamiento, con el fin de que cumplan lo dispuesto en el art. 27 de la ley, pues de no hacerlo se atenderán á las consecuencias consiguientes.

También recomendamos á los reclutas disponibles y reservistas la obligación que tienen de presentarse á pasar la revista anual antes de espirar el presente mes.

Continúa en marcha ascendente el consumo de tabaco en Francia, según demuestran los datos estadísticos recientemente publicados, y que se refieren al primer trimestre de 1899.

Este año ha obtenido el Tesoro público un ingreso por ventas de cigarrillos, cigarrillos, pisaduros, rapé y tabaco de mascar, durante seis meses, de 203.221.393 francos, en tanto que durante el igual período de 1898 solamente recaudó por ese concepto, la administración de los monopolios 196.561.081 francos, es decir, que la diferencia es más ha sido en el año corriente de 6.660.312 francos.

Los exquisitos licores ANIS DEL PERAL y RUM CAFÉ, premiados con medalla de plata en la Exposición regional de Gijón, se hallan en todos los establecimientos.

D.ª BENET, medico y DENTISTA. Solo ejerce esta especialidad.—Muelle 14, 2.ª

AVENTINO GUILLEM SOCIEDAD EN COMANDITA PALAU, 5, BARCELONA

Ordenes de Bolsa. Compra y negociación de toda clase de cupones y valores.

GRAN REGALO LEÁSE EL ANUNCIO DE LA CUARTA PLANA

La magnífica reproducción del cuadro «La Pantalla Roja» puede verse en los escaparates del comercio de don Juan Aranduy, en la calle de San Francisco.

En la Administración de este periódico se ha recibido la preciosa oleografía «Los bebedores», pendant de «La Pantalla Roja», obra también del famoso pintor Luis Graner.

Sirva de aviso á las muchas personas que la habían pedido. Su precio es el de 5 pesetas.

El Gobierno inglés ha notificado á las naciones que se halla en guerra con las repúblicas sud-africanas.

Puede que algún diplomático le conteste con sorna: —¡No me lo diga usted! Conque en guerra ¿eh? Y ¿desde cuándo? ¡Porque en casa ninguno sabíamos nada!

Pero de todas modos bien hecha está la notificación y puede que sea de más trascendencia de lo que parece.

¡Qué se sabe si las armas inglesas habrán sufrido tanto descalabro por no haberse declarado oficialmente la guerra!

¡Oh! Ahora, cuando los artilleros ingleses disparan cañonazos de un modo oficial, y la esbalería cargue oficialmente, y la infantería emprenda marchas oficiales, ¡ahora se verá lo que es canel!

Desde el 1.º de enero al 31 de octubre de este año la exportación de nuestros vinos á Francia

Salvador, que será colocada en el Vaticano. El Papa se ha dignado aceptar el proyecto, que será ejecutado por el célebre escultor Aureli.

Tenemos la seguridad de que no hay precedente igual á lo que durante cuatro años ha hecho la «S» propagandista de El Estómago Artificial ó Polvos del Dr. Kuntz, pues en el plazo indicado han ofrecido la devolución del importe al enfermo que no encontrara mejoría y no ha habido ni un solo caso de devolución.

Antiguos clientes del Agua de Colonia preguntan frecuentemente á Bilbao, por qué causa, encontrándose tan delicado perfume en frascos cuenta gotas de gran lujo en las perfumerías, algunas de éstas resisten á venderle hasta que el comprador se niega á tomar otra marca que la de Orive. Muy sencilla. Porque escaramuzan la venta de sus marcas á precios fabulosos ó porque desean ganar enormidades con marcos extranjeros. El Agua de Colonia de Orive deja al vendedor un 25 por 100 de utilidad, y algunas perfumerías no se contentan con menos de 50 ó 60 y hasta 100 por 100 de ganancia. Esa es la explicación. Exíjase siempre el Agua de Colonia de Orive que en clase extra y lujosa es la más barata del mundo.

El señor Gobernador civil ha multado en 25 pesetas á tres dueños de establecimientos de bebidas de esta ciudad, por tener gente en ellos á deshora.

El día 11 de diciembre próximo, á las diez de su mañana, se adquirirá á público concurso por la intervención del hospital militar de Santoña, aceite vegetal, arroz, azúcar de pilón, blanco y terciado, azucarillos, bizcochos, carbón vegetal, chocolate, gallinas, garbanzos, huevos, jabón común, jamón, leche de vaca, manteca, merluza, pasta para sopas, patatas, petróleo, pichones, pollos, tocino, velas de esmeralda, vino común y generoso y carne de vaca.

Por la guardia civil del puesto de Rocío de los Molinos han sido puestos á disposición del Juez municipal de Valdeprado, antesayer, Gabriel García Horna, casado, labrador, y sus hijas Angela y Raimunda, como autores de la heridas inferidas á su convecia Isidora García Postigo y á su hijo Cipriano Santiago, vecinos de Orozco.

La reuerta entre estos sujetos comenzó por pequeños motivos.

La CASCARINE LEPRINOE, al aumentar las funciones excretorias del estómago, del hígado y de los intestinos, es el mejor remedio contra la obesidad, la sordería después de las comidas, las jaquecas, etc.—De venta en todas las farmacias.

Por la guardia civil de Ramales ha sido detenido buen número de sujetos, por encontrar sus ganados pastando en la mies común.

A las cuatro y media de la tarde de ayer se suscitó una reyerta en el primer muelle longitudinal de Maliaño, resultando de ella herido un sujeto, de una fuerte contusión en un ojo, de la que fué curado en la Casa de socorro.

Hemos recibido el número 23 de los «Anales de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro» que se publican en San Sebastián mensualmente, para pagar el culto á la Santísima Virgen de aquella dulce advocación que tantos devotos tiene entre nosotros.

También ha llegado á esta redacción el núm. 18 de La España musical, revista profesional, órgano defensor de los intereses del profesorado, cuyo corresponsal en Santander es el director de la banda municipal don Ildelfonso Moreno Carrillo.

He aquí el sumario de dicho número: Qué es música, por M. Revilla.—Ingenuos consejos para dirigir con éxito, por S. Giner.—Música agrada, por P. de Répide.—Eslava.—Santa Cecilia, por Serra Barnabé.—Variedades: Al pie del cascado, por P. de Novo y Colón.—Noticias.

Visitar el establecimiento titulado EL CIELO y encontraréis el más completo surtido en lanas, de todas clases, para la presente estación.

A vuelta de correo se remiten muestras á quien lo solicite.

TOMÁS BALLESTEROS.—EL CIELO SANTANDER

El señor Obispo de Córdoba, ha recibido la cantidad de 400 pesetas que le habían sido enviadas en calidad de restitución, las cuales han sido entregadas á las personas á quienes correspondían, según las instrucciones del con'tesor que las recibió.

Por mandato del señor capellán de las Ursullinas de Tarazona, se ha restituido la cantidad de 200 pesetas que recibió bajo sigilo sacramental, á los herederos de Damían Martínez Carrasco y doña Manuela Sacada.

Las principales señoras de Málaga han suscrito, con motivo del meeting celebrado en aquella ciudad el día 19 del actual por la propagandista librepensadora doña Belén Sárraga, una solemne protesta, que publica El Noticiero Malagueño llegado ayer á esta redacción, y del cual copiamos lo siguiente:

«Como hijas fieles de la Iglesia Católica, Apostólica, Romana, en cuya hermosa fe hemos nacido, en la que queremos morir, unimos nuestra protesta á la de Nuestro Excmo. y Rvmo. Prelado, que, cual vigilante pastor, con varonil y apostólica entereza, fué el primero que advirtió el peligro á sus ovejas, condenando las doctrinas heréticas arrojadas á nuestro pueblo en inmundada publicación, y pidiendo misericordia para los pobres descreídos.

Como buenas españolas, amantísimas de nuestra patria, protestamos también contra esas predicaciones, extranjeras en nuestro suelo, tan ocasionadas á facilitar relaciones sospechosas y fomentar peligrosas aventuras con los enemigos de nuestra nación.

Por último protestamos una y mil veces, como mujeres. Sí, por la gloria de nuestros padres que nos educaron religiosos; por la honra de nuestros esposos que nos eligieron castas; por el amor á nuestros hijos que nos bendicen honradas.

El hermoso documento fechado en Málaga el día 20, lleva al pie las siguientes firmas de las más distinguidas damas de la culta sociedad malagueña:

Julia Grund, viuda de Heredia; marquesa de Montecali; Carlota Caravantes, viuda de Casado; marquesa de la Paniege; María Borrón de Heredia; condesa del Castillo de Cuba; Victoria Duarte de Heredia; Odylo Bonet, viuda de Bofin; Ana María Heredia de Díaz; Josefa Rodríguez de Grund; Amanda Legendre de Casado; Luisa Rubio de Casado; Francisca de la Tobilla; Concepción Heredia y Grund; María Heredia y Heredia; Julia Heredia

Al llegar hace días al puerto de la Habana Padilla y otros diestros que tenían contrato, salió la policía, que estaba ya avisada, y á la inspección llevólos como si fueran ratas cuando cesaron ellos que iban á ir á la plaza;

Recordamos nuevamente á todos los mozos que hayan cumplido ó cumplan 18 años en el actual, se presenten, caso de que no lo hayan hecho ya, en la oficina de quintas de este Ayuntamiento, con el fin de que cumplan lo dispuesto en el art. 27 de la ley, pues de no hacerlo se atenderán á las consecuencias consiguientes.

También recomendamos á los reclutas disponibles y reservistas la obligación que tienen de presentarse á pasar la revista anual antes de espirar el presente mes.

Continúa en marcha ascendente el consumo de tabaco en Francia, según demuestran los datos estadísticos recientemente publicados, y que se refieren al primer trimestre de 1899.

Este año ha obtenido el Tesoro público un ingreso por ventas de cigarrillos, cigarrillos, pisaduros, rapé y tabaco de mascar, durante seis meses, de 203.221.393 francos, en tanto que durante el igual período de 1898 solamente recaudó por ese concepto, la administración de los monopolios 196.561.081 francos, es decir, que la diferencia es más ha sido en el año corriente de 6.660.312 francos.

Los exquisitos licores ANIS DEL PERAL y RUM CAFÉ, premiados con medalla de plata en la Exposición regional de Gijón, se hallan en todos los establecimientos.

D.ª BENET, medico y DENTISTA. Solo ejerce esta especialidad.—Muelle 14, 2.ª

AVENTINO GUILLEM SOCIEDAD EN COMANDITA PALAU, 5, BARCELONA

Ordenes de Bolsa. Compra y negociación de toda clase de cupones y valores.

GRAN REGALO LEÁSE EL ANUNCIO DE LA CUARTA PLANA

La magnífica reproducción del cuadro «La Pantalla Roja» puede verse en los escaparates del comercio de don Juan Aranduy, en la calle de San Francisco.

En la Administración de este periódico se ha recibido la preciosa oleografía «Los bebedores», pendant de «La Pantalla Roja», obra también del famoso pintor Luis Graner.

Sirva de aviso á las muchas personas que la habían pedido. Su precio es el de 5 pesetas.

El Gobierno inglés ha notificado á las naciones que se halla en guerra con las repúblicas sud-africanas.

Puede que algún diplomático le conteste con sorna: —¡No me lo diga usted! Conque en guerra ¿eh? Y ¿desde cuándo? ¡Porque en casa ninguno sabíamos nada!

Pero de todas modos bien hecha está la notificación y puede que sea de más trascendencia de lo que parece.

¡Qué se sabe si las armas inglesas habrán sufrido tanto descalabro por no haberse declarado oficialmente la guerra!

¡Oh! Ahora, cuando los artilleros ingleses disparan cañonazos de un modo oficial, y la esbalería cargue oficialmente, y la infantería emprenda marchas oficiales, ¡ahora se verá lo que es canel!

Desde el 1.º de enero al 31 de octubre de este año la exportación de nuestros vinos á Francia

TEATRO

Todos los artistas á quienes estuvo anoche confiada la interpretación de la zarzuela de Campredón y Barbieri, El diablo en el poder, trabajaron con mucho acierto y supieron dejar muy complacido al numeroso público que, como día de moda, llenó casi todas las localidades. No hay para qué hacer menciones especiales: cada cual cumplió bien su cometido, y así el conjunto resultó excelente, digno de los aplausos con que la concurrencia mostró su beneplácito. Hasta los coros se «esmeraron» en su labor colectiva y cantaron con más afinación y más «colorido» que otras veces. Por ello, y por el acierto con que cooperó al común éxito la orquesta, merece un aplauso especial el director, señor Bauzá.

Del baile infantil no diremos sino que resultó demasiado infantil, y que el público, desearo sin duda de que las pobrecitas criaturas se fueran á dormir,—que ya era hora abandonó el teatro sin esperar á que ballaran la «gallegada» ni el «vito».

Nos parece que la Empresa—á pesar de esos «varios asiduos concurrentes al teatro», por quienes, según dicen los prospectos, le «ha sido indicada la presentación de dicho cuadro»—habrá comprendido lo que con elocuente silencio dijeron anoche, no «varios», sino casi todos los más ó menos «asiduos concurrentes al teatro».

FERMATA.

Función para hoy; Segunda representación de la zarzuela en tres actos, de don Ventura de la Vega, música del maestro don Francisco Barbieri, titulada: JUGAR CON FUEGO

Y la zarzuela en un acto, de don Francisco Campredón, música de don Joaquín Gaztambide, que lleva por título: UN PLEITO

Con la función de hoy, miércoles 29, termina el abono de las treinta primeras funciones á diario. La Empresa abre otro por igual número, en las mismas condiciones que el anterior.

NOTICIAS

Placas del S. C. de Jesús

Han llegado y se hallan á la venta en la administración de este periódico.

El canónigo doctoral de la catedral de Teruel don Manuel Eixarch, ha ingresado en el noviciado de la Compañía de Jesús, en Vernela (Zaragoza).

El valor total de la importación española en Francia durante los diez primeros meses del año actual, según las estadísticas francesas es de francos 192.604.000, y la de esta nación á nuestro país se ha elevado, según su manera de calcular, á 111.035.000 francos, resultando un beneficio á nuestro favor de 81.569.000 francos.

Dicen de Haro que el mercado de vinos, único que constituye la vida de los pueblos de la Rioja, sigue muy en calma, pues para Francia no se hace ni una cántara, saliendo algo para Burgos, León, Palencia y Santander.

Comisión provincial

Esta corporación, en la sesión de ayer, acordó acoger en la Casa de Caridad á un desvaldado pobre, vecino de esta capital.

A la ofrenda de un martillo de oro al Padre Santo para la apertura de la Puerta de San Pedro, con motivo del Gran Jubileo, se unirá un cáliz de oro que los obreros católicos italianos ofrecen á Su Santidad para usarlo en la Misa que celebre en el Año Santo en la basílica del Vaticano.

El gremio romano de comerciantes é industriales ha tomado la iniciativa para ofrecer á Su Santidad una gran estatua monumental de nuestro

ha sido de 3.348.245 hectólitros, contra 4.575.990 que importamos en igual tiempo de 1898, por lo que resulta á favor de los diez primeros meses de 1898 una diferencia de 1.227.750 litros.

Dicen de Tarragona con fecha 28 que la noche anterior hubo un gran tumulto en el Teatro principal.

Durante la representación del segundo acto del drama La fuerza humana, varios oficiales que ocupaban unos palcos principales arrojaron á las butacas la gorra de un muchacho que se hallaba en los pasillos.

Comenzó el tercer acto y continuaron los oficiales en sus bromas, hasta que de todas las localidades salieron voces dando «muertas» y diciendo «que los echen»

fueron después llevados, en medio de los guardias, ante el general yanqui que allí gobierna y manda, el cual hizo al momento uso de la palabra y sin gran elocuencia, pero con formas bárbaras, les dijo que tomasen el camino de casa, porque desde que el yanqui puso en Cuba su planta, quedaron abolidas las barbaries hispanas, tal como las corridas de toros, que por nada consentirán los yanquis, porque es horrible para su blandura de cors y su dulzura de alma ver que le mete un toro á un peno una cornada ó que persigue á un diestro con intención de dársela; esas barbaridades pasan sólo en España, pero no en los países donde los yanquis mandan... pues los yanquis prefieren el boxeo, que es altamente noble y cultísimo é ilustra y quita manchas. En cambio en Filipinas las corridas no acaban; las corridas... de yanquis, que diariamente escapan, á pesar de las horribas é imponentes batallas que Ottis telegrafía, pero no gana!

Dicen de Granada que en el pueblo llamado de Peligros ha ocurrido una sangrienta colisión entre los vecinos de Palanas y Palanillas. Era de esperar.

«En Peligros, y entre gente de Palanas y Palanillas? Pues lo menos que podía suceder era que anduvieran á palos!»

«Han llegado á Rabat varios correos imperiales, conduciendo cuarenta y nueve cabezas de otros tantos rebeldes de la kabilia de Mefina. Las 49 cabezas han sido expuestas en la puerta de la ciudad.» Debe presentar aquello un espectáculo hermoso, con tanta cabeza.

«Parecerá la feria de Hoznayo!» En Lisboa han publicado un libro hablando del Guerra. Dirán que cuando ha toreado tembró la tierra!

AMADÍ.

MAS TELEGRAMAS

Un robo

Madrid 28—215 t.

En Antequera se ha descubierto un robo de importancia en casa de D. Ramón Inguera.

Los ladrones saltaron las tapias y fracturando las puertas se apoderaron de gran cantidad de dinero y alhajas.

Derrotados

Al reunirse ayer el Congreso en secciones para elegir la comisión que ha de entender en el proyecto de incompatibilidades, fueron derrotados los ministeriales señor Osma, que aspiraba á la presidencia, y el señor Prado, por don Augusto Suárez de Figueroa y conde de Benalúa, respectivamente.

Los valores

La nota del día ha sido el alza de los valores. Interrogado un agente de Bolsa por un cliente suyo cómo podría ganar más, manifestó que con todos los valores, pues que todos continúan en alza.

Proyectos sociales

La semana próxima serán presentados al Congreso los proyectos de reformas sociales, acerca del descanso dominical y del trabajo de las mujeres y de los niños.

León XIII

De Roma telegrafían diciendo que el Papa León XIII goza de excelente salud.

Una real orden

La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de la Gobernación resolviendo que sólo están obligadas á tener contadores municipales los Ayuntamientos cuyo presupuesto no baje de cien mil pesetas.

El cálculo se hará en un promedio de cinco años. No se tendrán en cuenta, la cuota que se satisface al Estado por consumos, los suministros al ejército y los gastos carcelarios.

EL CORRESPONSAL

Ultima hora

Madrid 28 y 29—(Varias horas.)

SENADO

En la sesión celebrada en el Senado continuó la discusión de las obligaciones generales del Estado.

Las combates el señor Belmonte. Le contesta el señor Gutiérrez Vega. Consume el segundo turno en contra el señor Martín Sánchez.

Le contesta el señor Rolland. Se levanta la sesión.

CONGRESO

En la sesión del Congreso el señor Morayta protesta de las frases que el conde de Peñalver pronunció ayer en el Senado contra el señor Blasco Ibáñez. Continúa la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia. El señor Azcárate combate la supresión de la Dirección general de Penales.

Pide la independencia entre la Iglesia y el Estado.

El señor Canalejas se opone también á que se suprima la Dirección de Penales. Coincide con Azcárate en el fundamental en cuanto á la Iglesia y el Estado.

Añade que es imposible abandonar la independencia del Estado frente á los intereses que no son de la Iglesia. Contéstales el conde de Torreanaz diciendo que es imposible tocar el Concedato.

Rectifica el señor Canalejas. Se levanta la sesión.

El complot orleanista

Comunican de París que á la sesión celebrada ayer por el Alto Tribunal, faltaron únicamente dos senadores.

El presidente leyó la orden de arresto dictada contra M. Cailly.

El defensor pide que los 26 senadores que no asistieron á la sesión del sábado no puedan tomar parte en la resolución final.

El abogado general se opone y el Alto Tribunal comenzó á deliberar sobre el asunto.

Firma

La reina ha firmado varios decretos promulgando las leyes recientemente sancionadas.

Primer chispazo

Se ha recibido un importante telegrama de la Habana, dando cuenta de que en Pinar del Río se ha levantado una partida al grito de ¡muera los yanquis! ¡viva Cuba libre!

En libertad

Telegrafían de Barcelona que han sido puestos en libertad provisional el presidente y dos individuos del gremio de cocheros que se encontraban detenidos y á disposición de la autoridad militar con motivo de la última huelga.

Un manifiesto

Háblase de la publicación en breve de un manifiesto conteniendo las bases de concentración democrática nacional.

Firmarán el documento los señores Romero Robledo, Canalejas, Fernando González, López Domínguez y Paraiso.

La concentración democrática viene dando mucho juego en los círculos políticos, y, aunque está apoyada por algunos periódicos de gran circulación, créese que fracasará los que tratan de llevar á cabo la idea, pues no podrá constituirse un partido que tenga representación ni importancia.

Cabildos

El señor Silveira conferenciará con los jefes de las minorías parlamentarias, para ver si se puede evitar la celebración de sesiones dobles.

El jefe del Gobierno cree que las minorías no tendrán interés en que se alargue el periodo parlamentario.

Cuestión previa

El señor Villaverde no consentirá que se discuta el presupuesto de ingresos antes que las leyes especiales.

Quitando hierro

Un sueldo oficioso publicado por los periódicos ministeriales habla de que si el 22 de diciembre próximo no se hallan aprobados los presupuestos, se suspenderán las sesiones hasta el 2 de enero, en que se reanudarán nuevamente para aprobar los proyectos de ley que tengan verdadera urgencia, dejando los restantes para la segunda legislatura.

La minoría liberal

Se sabe que los liberales no harán obstrucción en las Cámaras, limitándose á discutir con el debido detenimiento los proyectos del ministerio de Hacienda.

El señor Moret será el encargado de dirigir el debate económico, en nombre de la minoría.

Los liberales coinciden con el Gobierno en que se introducirán algunas modificaciones por medio de importantes enmiendas.

El Congreso de Francia

Dicen de París que en la sesión celebrada ayer tarde por la Cámara presidida por D. Deschanel, quiso interpellar M. Renon al Gobierno sobre el empleo de la fuerza del ejército en la huelga actual.

A petición del presidente de la Cámara acordó por 269 votos contra 214 aplazar la interpellación para dentro de un mes.

Después comenzó á discutirse un proyecto de ley abriendo créditos extraordinarios sobre el ejercicio de 1899.

Mr. Fleury Ravarin hizo un discurso de oposición y pidió que se nombrase una comisión encargada de examinar los medios de defensa de las colonias.

El ministro de las Colonias se opone alegando que ha consultado á una comisión técnica de oficiales superiores antes de tratar la cuestión.

Verificado el escrutinio, resultan aprobados los créditos suplementarios, por 480 votos contra 44.

Proceso de la guerra

Dentro de pocos días se celebrará ante el Tribunal Supremo de Guerra y Marina la vista de la causa del general Monet por abandono del mando de su columna en Filipinas.

A su casa

El presidente de la Cámara de Comercio de Oviedo, que era el único individuo de la comisión permanente de las Cámaras que quedaba en Madrid, ha salido esta noche para Oviedo.

La Dirección de Penales

El ministro de Gracia y Justicia señor conde de Torreanaz se muestra inclinado á aceptar el restablecimiento de la Dirección general de Penales.

El presidente de la comisión que ha dictaminado en el asunto, se opone á que se restablezca dicho cargo.

El señor Canalejas presentará una enmienda pidiendo el restablecimiento. La enmienda irá firmada por todas las minorías.

Los prisioneros

Una comisión de la Junta de señoras que gestiona la libertad de los españoles

que están en poder de los tagalos, ha visitado al ministro de la Guerra para pedir que se les socorra y que se activen las gestiones para conseguir su libertad.

El señor Azcárate manifestó á las visitantes que estaba animado de muy buenos propósitos.

Sagasta y Maura

Los señores Sagasta y Maura han celebrado una larga conferencia.

El hecho ha sido muy comentado en el sentido de que aumentan las corrientes de conciliación entre los señores Sagasta y Gamazo.

Las sesiones del Congreso

En vista del escaso número de diputados que asisten á las sesiones del Congreso, los republicanos tienen el propósito de pedir que se cuenten los diputados con objeto de conseguir que haya en el salón por lo menos los necesarios para poder celebrar sesión.

Vacaciones anticipadas

Fundándose en la proximidad de las vacaciones de Navidad, se han negado á entrar en cátedra los alumnos de dos clases de la facultad de Derecho.

El manifiesto de las Cámaras

Se asegura que hoy se recibirá en Madrid el manifiesto de las Cámaras de Comercio redactado por Paraiso.

Huelga

Comunican de Barcelona que ayer martes se declararon en huelga los obreros de una fábrica de tejidos que es propiedad de súbditos franceses.

Les han secundado los obreros de otras fábricas. Los huelguistas pasan de cuatro mil. Entre los huelguistas reina tranquilidad. De Barcelona se han enviado varias pajaras de la guardia civil.

Yanquis y cubanos

Nuevos despachos de Nueva York desmienten que se hayan levantado partidas en la provincia de Pinar del Río.

Añaden los telegramas que por el Gobierno se adoptan rápidas y decisivas medidas sobre el asunto de la independencia de Cuba, temiéndose que cuando se conozcan se promuevan gravea desórdenes.

Lo del Transvaal

Declaración oficial

Comunican de Londres que el Gobierno inglés ha hecho ya á las cancillerías europeas la declaración de que Inglaterra está en guerra con el Transvaal.

De Ladysmith

Las noticias recibidas de Ladysmith alcanzan hasta el 24 del corriente y dicen que en aquella plaza no ocurre novedad.

Joubert

A pesar de que los periódicos ingleses se empeñan en hacer creer que el general Joubert se halla herido, sábase que esto no es cierto.

El general Joubert manda las tropas boers que se han reconcentrado para defender el paso del río Tugela contra las fuerzas que prepara el general Buller.

Copo confirmado

Se ha confirmado oficialmente que se halla prisionero de los boers el regimiento noveno de lanceros que salió en persecución de los boers después de la batalla de Gras-Pan, en la que según el general Methuem fueron derrotados (i) los boers.

Derrota de los ingleses

Nuevos despachos de Londres dicen que se han recibido telegramas del Cabo que dan cuenta de que la columna que manda el general Methuem, después del combate de Gras Pau continuó su avance en auxilio de Kimberley.

Al poco tiempo encontró á la columna orangista con quien se batió en Belmont y Gras Pan.

Los orangistas ocupaban excelentes posiciones y habían recibido además buen número de refuerzos.

Los ingleses avanzaron sobre las posiciones boers, generalizándose el combate.

Las tropas inglesas avanzaron con gran denuevo, fiando en la escasa resistencia que les habían hecho los boers en los anteriores combates.

Del resultado de este tercer encuentro sólo se sabe en Londres que los ingleses fueron rechazados diezmos por los boers.

RODRIGO.

BOLSAS

Table with columns: DE MADRID, Interior series F. H. D., Exterior series F. H. D., Amortizable series F. H. D., Obligaciones de Aduanas, Billetes de Cuba de 1886, Billetes de Cuba de 1890, Obligaciones de Filipinas, Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100, Cédulas del Banco Hipotecario al 4 por 100, Tabaceras, Obligaciones del Tesoro, Banco de España, CAMBIOS, París á la vista, Londres á la vista, BOLSIN, Interior series F. H. D., PARIS, por 100 exterior español.

Gran fotografia artística de DUOMARCO (SUCESOR DE LEANDRO)

Retratos de todas formas y tamaños. Reproducciones, ampliaciones, esmaltes, grupos. Especialidad en instantáneas. Retratos é interiores de noche. La mayor colección de vistas de Santander y su provincia. Trabajos fuera de la galería. Revelado y tiradas para los señores aficionados.

DUOMARCO - PLAZA VIEJA, 4

Table with columns: DE BARCELONA, Interior, Cubas viejas, Cubas nuevas, Nortés, Francia, Orensas, Cotonales, Exterior París, Nortés ídem, Alicante ídem, DE BILBAO, Tabacos, Obligaciones del ayuntamiento de Bilbao, Cambio sobre París, Cambio sobre Londres, Sociedad «Vizcaya», Ídem unión española de explosivos, Ídem ídem resina española, Ídem Naviera Vascongada, Ferrocarril de Bilbao á Santander, Ídem ídem ídem á Durango, Junta de Obras del Puerto de Bilbao tercera emisión.

Table with columns: DE BILBAO, Día 28, Tabacos, Obligaciones del ayuntamiento de Bilbao, Cambio sobre París, Cambio sobre Londres, Sociedad «Vizcaya», Ídem unión española de explosivos, Ídem ídem resina española, Ídem Naviera Vascongada, Ferrocarril de Bilbao á Santander, Ídem ídem ídem á Durango, Junta de Obras del Puerto de Bilbao tercera emisión.

Cotización

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza: Aduanas, 97'40; 97'50; 97'60. Nueva Montaña, con cédula, 110; 111. Acciones del Banco Mercantil, 120'50; 121; 123. Ídem del Banco de Santander, ampliación, 170; 171; 172. Acciones Compañía Azucarera Montañesa, 136. Ídem de la Compañía Vasco Cantábrica, 125. Ídem de Navegación Cantábrica, 124. Compañía de Navegación «La Montañesa», 131; 132; 133. Santander 28 de noviembre de 1899.—El corredor de turno, Julio Cortiguera.

AUTOMÓVILES

Para instrucción y reparación, Búrgos, 32, tienda

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Socio gerente que fué de la Villa de Suances CALLE DE HERNAN CORTES (Plaza Nueva) Palacio del señor García Macho TELÉFONO, NÚMERO 200 Cocina francesa y española.—Servicio á la carta Comedores auxiliares é independientes. Plato del día.—Tapa de ternera con champiñón.

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA

DIRIGIDA POR LUIS DE LA VEGA Dibujo del natural, adorno, paisaje y figura; copia del yeso. Pintura: copia del modelo vivo. Sigue abierta en su estudio: Calle Alta, núm. 1, esquina á Sotileza

Anuncios

5 DUROS

CAMA, COLCHÓN DE MUELLES y almohada, espejos, camas, sillas, sillas de muelles, SILLERÍAS de paja, rejilla, y tapizadas, muebles y otros artículos. Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena Gran surtido de impermeables á precio de fábrica desde UNA peseta semanal V. ARALUCE PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio del Club de Regatas.) Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos

Un almacenista de vinos,

práctico en ello por su antigüedad, desea un socio con capital, para su desarrollo, ganancia segura una vez que lo vea y él mismo lo administre verá buenos resultados en lo que imponga; para más detalles el agente de negocios don Patricio Gómez.

Se vende una casa EN LA CALLE DE SAN PEDRO

Informarán en esta Administración.

La Provinciana

PROPIETARIO TOMÁS RUIZ Blanca, 12, principal En esta acreditada casa para viajeros, hallarán sus favorecedores un esmerado trato, cómodas y elegantes habitaciones y un buen servicio de cocina.

VENTA DE DOS CASAS con sus correspondientes fincas, de cabida de 300 cerros de tierra, en el pueblo de GORNAZO.

Informarán en esta administración.

RAMON ESCALANTE 36—Magallanes—36

Ofrece al público un gran surtido de toda clase de vegetales del reino y del extranjero para la formación de huertas, parques y jardines, á precios muy económicos. También contrata como jardinería toda clase de trabajos concierne al arte, asegurando gran puntualidad y economía en los mismos. Ofrece catálogos gratis á quien los desee.

Para jabones de primera PEDID

Tapia Hermanos, de Bilbao, con el sello de la casa.



Vapores de Ibarra y compañía

SERVICIOS DE SANTANDER Los lunes y martes se admite carga para Galicia Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella. Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Galicia y Andalucía hasta Sevilla. Los viernes y sábados se admite carga para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella. Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes. Consultar en Santander, Enrique Plasencia.

Fábrica de Piedra Artificial

Belaustradas de diferentes formas, pilastras y toda clase de adornos en cemento; se garantiza que no sufre alteración á la intemperie. Cemento Portland en barriles, clase extra, superior á todas las marcas conocidas; precios baratísimos. Para pedidos dirigirse á la fábrica de mosaicos LA CANTÁBRICA Plaza de la Esperanza, número 6, junto á la tienda EL SITIO.—Santander

Droguería y perfumería

Emulsion de Scott y de otras marcas acreditadas. Licor de brea de varios autores Jarabes y pastillas pectorales. Vinos medicinales. Aguas minerales, etc., etc. R PLAZA, Colosta, 6, frente al Mercado

La Compañía del ferrocarril del ASTILLERO á ONTANEDA

Admite proposiciones para el suministro de traviesas de roble; á entregar en el Astillero, La Oñcha, Ventas de Sarón, El Soto y Ontaneda. Dimensiones, 1'90 metros de largo, 0'20 de ancho y 0'12 metros de grueso; longuinas de 2 metros á 3'20 de largo y 0'20 de ancho, por 0'12 de grueso. Oficinas: Daóz y Velarde, 27, primero. El Secretario, Arturo de la Escalera.

La Gran Bretaña 22—Compañía—22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Españoles.—Trasaportes de madera, hules y lana de Castilla.—Tapices japoneses.—Rebaja de precios de todos los artículos. Venta al contado y á plazos DENTR DE LA PUERTA DEL MAR

AVISO IMPORTANTE

Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela que he trasladado mi establecimiento á la calle de Méndez Núñez, núm. 5, teniendo la satisfacción de manifestarles que he recibido gran surtido de garbanzos de Castilla, garantizados, de la última cosecha, arroz bombas y amonquill, especial de Valencia; alubias de Herrera, de León y del país bueno y berates; vinos puros de mesa; vinos blancos y vinos de la Nava. Los garbanzos de nueva pesetas, venden hoy á ocho pesetas arroba. Se sirve á domicilio. E. CUBERO, Méndez Núñez, 5 (ANTES ARCOS DE BOTIN)

Garbanzos finos de Castilla

Desde el lunes, 27 del corriente, se hallan de venta tan sólo por diez días, en la Plaza Nueva, frente á los esjones números 11 y 12, de nuevo de la mañana á una de la tarde; al precio de una peseta el kilo. Se vende para arrego de familia, la casa número 33 del barrio de San Martín, de esta ciudad. No tiene censo ni gravamen de ninguna clase y se compone de cuatro pisos á la derecha y cuatro á la izquierda, dos guardillas habitables y planta baja. Renta 140 pesetas al mes; está dotada de agua de la Molina y se vende en 22.500 pesetas, libres para el vendedor, rogando no se moleste el que me esté dispuesto á dar dicha cantidad. Diríjase á Federico Bonet, Martillo, 15, tienda.

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA

POR EL P. ASTETE con las adiciones de M. de Luarca y del Cardenal Sanz y Forés NUEVA EDICIÓN hecha por la Propaganda Católica de esta ciudad, con licencia del Excmo. Sr. Obispo, con una ampliación separada del texto, para que, después de haber aprendido éste los niños, puedan los maestros hacer que aprendan lo que en ella se contiene; unas cosas útiles y otras necesarias en estos calamitosos tiempos. Precios: Un ejemplar. 5 Cien ejemplares. 3 50 Mil ejemplares. 30 Los pedidos se harán al administrador de la Propaganda Católica, Wad-Ras, núm. 3, entresuelo, quien los remitirá, previo el importe de los mismos, y el de embalaje y conducción. Se venden al por menor en las librerías Católicas. Los pedidos al por mayor se harán á la Propaganda Católica.

SAN IGNACIO DE LOYOLA SEGÚN CASTELAR

GENIALIDADES POR J. M. Y SAJ Se halla de venta en la Administración de este periódico, á una peseta ejemplar.

COMPENDIO DE LA VIDA

DE SAN ESTANISLAO DE KOSTKA Y LA NOVENA DE DICHO SANTO

Este precioso librito, impreso á dos tintas, se halla á la venta en la Administración de este periódico á 30 céntimos ejemplar, encuadernado, y á 20 en rústica.

Gaceta de la Bolsa

Revista financiera semanal.—Información bursátil diaria.—Guía práctica de los capitalistas. Oficinas: Tetuán, 19, Madrid. Suscripción: cinco pesetas en toda España. Pago adelantado. Órdenes de compra y venta de valores al contado, sin otra comisión que el corretaje del agente de cambio, ó sea una peseta por cada mil. Consultas gratuitas para los suscriptores sobre valores y operaciones de Bolsa.

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'SUSCRIPCION' (Quarterly, Annual) and 'PAGO ADELANTADO' (Advance payment).

Table for 'ANUNCIOS' (Advertisements) with rates for different positions and lengths.

Table for 'ESQUELAS DE DEFUNCION' (Funeral notices) with rates for different column positions.

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS

Peatones.—De Peñascillo y Corbán.—Salen de la Administración, á las tres de la tarde.

cada de lista.—Por la mañana, de 9 á 10 y de 11 á 11'30. Por la tarde, de 1 á 2 y de 3 á 4'30.

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto. Llegada á Santander á las 5'10 de la tarde.

Correo.—Sale de Santander á las 3 de la tarde. Idem mixtos provinciales.—Salen de Santander á las 7'30 mañana y 5'18 tarde.

FERROCARRIL CANTABRICO

Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'40 y 11'20 mañana, y á las 2'30 y 5'30 tarde.

12'26 mañana y 9'25 y 6'07 tarde. Servicio de coches en Peñate de San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuérniga, Comillas, Llanes é Infiesto; estos dos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo á Infiesto.

FERROCARRIL Á BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, á las 8'15 mañana y 12'40 y 5'05 tarde. (Correo).

6'07 tarde. Sale de Marrón para Santander á las 7'10 mañana.

El tren núm. 1 no admite viajeros para Valmaseda. Id. id. 5, no los admite para la de Solares.

CALLOS—DUREZAS

¡Es el mejor. Siempre cura! Precaverse contra las numerosas imitaciones que no hacen más que desacreditar nuestro producto, pues no pueden en modo alguno extirpar y curar de raíz los callos y durezas, como está probado los cura el nuestro.

CALCICIDA ABRAS XIFRA

¡Jamás deja de dar resultados! Es incoloro, no duele, mancha ni corro. Calma el dolor á la primera aplicación extirpando pronto los callos y durezas.

SERVICIO DE LOS Vapores de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo. Una expedición mensual á Centro América.

LINEA DE CENTRO AMÉRICA

Un viaje mensual de Barcelona á Colón, con escalas á la ida en Cádiz, Las Palmas, Puerto Rico y Habana, y al regreso en Sabanailla, Puerto Cabello, La Guaira, Ponce, Puerto Rico, Las Palmas y Cádiz.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo, Singapore é Ilo-Ilo, servicio á Cebú y combinaciones á Kurachos y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Sanghay, Gyoco y Yokosama

Alicante

su capitán don Antonio Fernández. Saldrá de Barcelona el 2 de diciembre para Manila. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados.

LINEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Un viaje mensual partiendo de Barcelona, con escalas en Málaga y Cádiz. El vapor

P. de Satrustegui

su capitán don Antonio Roldós. Saldrá de Barcelona el 3 y de Cádiz el 7 de diciembre.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. El vapor

Ciudad Condal

su capitán don Benigno Lavín. Saldrá de Cádiz el 30 de noviembre.

LINEA DE CANARIAS

El vapor

México

su capitán don Julián Oslé. Saldrá de Barcelona el 18 de noviembre.

LINEA DE TANGER

El vapor

Joaquín del Piélago

su capitán don Aniceto Echevarría. Saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Igualmente previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Santander; los señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y C.ª

Muelle, núm. 36 Teléfono, 63

MORRHUOL de CHAPOTEAUT

El Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

BIOSINE LE PERDRIEL

GLICEROFOSFATO DOBLE de CAL y de HIERRO efervescentes. El mas completo de los reconstituyentes y de los tónicos del organismo.

RECONSTITUYENTE de D. FERRER

GLICEROLADO DE FOSFATO DE CAL lodado con hipofosfito de sodio y de sodio. Preparado por el Dr. TREMOLS

SUSTITUYE VENTAJOSAMENTE el AGENTE DE HIGADO DE BACALAO. Combate con equidad de buen éxito, la hipertrofia del corazón, la anemia, la clorosis, los infartos ganglionares, el mal de Fott, la osteomalacia (afectación de los huesos), la bronquitis crónica, tuberculosa en primer y segundo grado, la esclerosis, el artrismo (inflamación articular), herpetismo, psoriasis, reumatismo, bocio, reumatismo crónico, la gota, el taponamiento de la garganta, inspeptasia, los tumores blancos, la hidropepsia, los ceceros (sonos blancos), hipoclorasia, etc., etc.

IMPRENTA DE LA

PROPAGANDA CATÓLICA

CALLE DE DAOIZ Y VELARDE, 15 SANTANDER

En esta imprenta, montada á la altura de las mejores, se hacen toda clase de trabajos concernientes al ramo, tales como folletos, facturas, membretes, talonarios, recibos, prospectos, carteles de todos tamaños, esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas de visita y comerciales, billetes, programas, libros, periódicos, etcétera, etcétera.

Especialidad en carteles de lujo para anuncios de funciones de iglesia, recordatorios de defunción y aniversarios y toda clase de trabajos de fantasía y novedad, para lo cual cuenta con un gran surtido de toda clase de materiales procedentes de las más acreditadas fábricas.

Precios sin competencia.

15, DAOIZ Y VELARDE, 15, (junto á la iglesia de Santa Lucía)

GRAN REGALO EXTRAORDINARIO A LOS LECTORES

DE "LA ATALAYA"

Jamás se habrá presentado á los amigos del Arte una ocasión tan magnífica como la actual para adquirir una reproducción verdaderamente artística que satisfaga el gusto más exigente y alcance á decorar el más suntuoso de los salones. EL GRAN REGALO ofrecido al público inteligente por La Atalaya consiste en la esplendorosa oleografía de un cuadro de Luis Graner donde campean las más brillantes dotes del genial pintor catalán para los grandísimos efectos de luz artificial.

LA PANTALLA ROJA

se titula este alucinante lienzo, que puede considerarse como compendio y suma de cuanto mejor ha producido este artista en materia de nocturnos espectáculos alumbrados por sorprendente luz, cinco populares tipos de jugadores de brisca, pintorosamente agrupados al rededor de una mesa, tomando parte unos, curiosamente los restantes las perspectivas del juego y alumbrados todos por los fantásticos rayos de un quinqué con Pantalla roja, constituyen el interesante asunto de la celebrada pintura de

LUIS GRANER

no menos valiosa por la expresión y el carácter de las figuras que por el maravilloso efecto de luz con que aparecen vivamente iluminadas. La magnífica reproducción en colores de La Pantalla Roja mide, como su celebrado pendant «Los bebedores», 60 centímetros de alto por 90 de ancho, y aunque su valor intrínseco es de 25 pesetas cada ejemplar, á fin de que pueda ser adquirido por todos los lectores de La Atalaya, y mediante un contrato hecho con el autor del cuadro, podemos ofrecerla por el precio mínimo de CINCO PESETAS, lo que constituye un verdadero obsequio á nuestros constantes favorecedores.

Valadero hasta el 25 de diciembre.

EXTRAORDINARIO REGALO DE "LA ATALAYA"

CUPON PRIMA

Mediante la presentación de este cupón puede adquirirse en la Administración de La Atalaya, la magnífica reproducción del célebre cuadro La Pantalla Roja del eminente pintor Graner, al precio de cinco pesetas ejemplar.

PÍLDORAS DE ARABIA

Remedio depurativo purgante eficazísimo contra todos los desarreglos de la digestión, acedías, gastralgias, estreñimiento pertinaz, vahidos, dolores de cabeza, inspeptasia, vómitos, flatos, exceso de bilis, histéricos, etc. Una ó dos píldoras tomadas al principio ó durante la comida activan la digestión impidiendo las acedías, cólicos y saburras gástricas. No tienen mal sabor por estar plateadas y su composición es puramente vegetal.

CAJA CON 50 PÍLDORAS, SEIS REALES

Deposito: en Valencia, doctor Costas; en Barcelona, doctor Andreu y Sociedad Farmacéutica; en Santander, señores Pérez del Molino y Compañía.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado. El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más efícaz: las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar: las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

CURACIÓN Ó ALIVIO DE LOS MALES CRÓNICOS DEL PECHO, DE LOS CATARROS, TOS, BRONQUITIS, ASMA Y TISIS

PROPIEDADES DEL TRATAMIENTO DEL DR. AUDET. Las píldoras «antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: 1.ª Como «antisépticas» estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios. 2.ª Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desahogado, no solo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que, al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo. 3.ª Además de ser estas píldoras reconstituyentes, sobre cuyos elementos, acreditada una acción electiva sobre los órganos respiratorios, la intervención del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la intervención broncopulmonar.—RESUMEN: Las «Píldoras antisépticas» son: ANTISEPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios; RECONSTITUYENTES, porque modifican favorablemente la nutrición general; REMEDIO DE AFORRO, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la preparación de substancias; REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la intervención broncopulmonar.

Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos permitiendo el sueño, «tan necesario y reparador» modifican y disminuyen la expectoración que de purulenta, blanca, acre, áspera y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan al apático, tan necesario á todos; evitan el enfriamiento de todo el cuerpo; reducen el número de actos respiratorios y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se renueva el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones. 10 pesetas caja en las boticas y en Santander, Blanca, 15 y Pino y Compañía, Plaza de la Libertad; Reñosa, Mayor, 33 y en Torrelavega, Plaza Mayor, 8, y demás boticas y droguerías bien surtidas de España. Depósito, Capallanes, 1, Madrid.

DROGUERÍA DE

Pérez del Molino y Compañía. Brillo para suelos

«El Económico» es el encajado más sencillo para los suelos, pues basta con extenderlo con una brocha y frotarlo después con una bayeta para obtener instantáneamente un bonito brillo. Usando después la Brillantina Coreana se consigue mantener indefinidamente los suelos lustrosos y brillantes con muy poco costo y trabajo. Frasco de un litro 2 pesetas; el 1/2 litro 1'25 pesetas.

En dicha casa hay siempre un completo surtido de droguería, fotografías, barnices, pinturas al óleo, acquarela, etc.

Compañía 3 y 5 y Plaza de las Escuelas

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO PASTILLAS Y PÓLVOS PATERSON

Recomendadas contra las Afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.

Edite en el retulo a firma de J. PATERSON, adm. DEBILAN, Farmacéutico en PARIS

SANTANDER

Imprenta de La Propaganda Católica